



找记者上壹点

读者热线&gt;&gt;&gt;

0531-85193700

0533-3159015

# 淄博人才金政再升级下的城市远虑

人口是一切经济社会活动的基础,人才更是城市竞争的关键“法宝”。

如今,随着人口红利逐渐消退,人才的价值日益凸显,各大城市陆续加入到“抢人”环节。

先是以西安为代表的二线城市“秒落户”,后是以淄博为代表的三线城市“拿钱引”。在这当中,一众三四线城市不甘示弱,你送钱、我送房、他送户口……各大城市各出奇招,以最大的诚意吸引年轻人为自己所用。

8月10日,淄博市政府新闻办公室召开高规格发布会,向社会发布《关于加强新时代淄博人才工作若干措施》(下称“淄博人才金政50条”)的具体内容。

这是继2019年“淄博人才金政37条”之后,淄博出台的又一重大人才政策。

激励青年人才来淄留淄、拓宽人才引进渠道方式、创新人才发展体制机制……此次“人才金政50条”出台了一系列高含金量的人才政策。可以看出,在招引人才“来淄留淄”方面,淄博可谓诚意满满……



记者 樊舒瑜 马玉姝

## 力度空前

“淄博人才金政50条”的出台,对于张莉而言,好比是一颗“定心丸”。

“从本科到研究生,我在淄博读了7年书,也越发喜欢这座城市。”张莉老家山西,今年研究生毕业,“人才金政50条”的出台无疑坚定了她留在淄博的决心。

在她看来,淄博这座充满年轻活力的城市,对青年人才的包容程度也相对较高,尤其是近年来各种鼓励青年人创新创业的补贴和人才优惠政策,不仅让像她一样即将踏入职场的年轻人降低生活成本,也为未来增添了更多可能。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现,此次发布的人才政策力度空前。

其中,对青年人才的扶持和培养力度大幅升级。政策围绕青年人才来淄留淄推出了7条优惠政策,力争用五年时间,引进突破二十万大学生,并首次将中等职业学校全日制毕业生、中级工纳入人才补贴范畴。

政策规定,“取得高级工职业资格(技能等级)的技工院校全日制毕业生每月给予500元生活补贴;取得中级工职业资格(技能等级)的技工院校全日制毕业生、中等职业学校全日制毕业生每月给予300元生活补贴”。

同时,淄博将为市内外高校在校大专以上大学生办理“淄博大学生卡”电子通证,在淄期间可享受全市部分收费旅游景区免门票优惠,乘坐市内公交车免

费等政策,市外高校大学生参加淄博市实习、游玩、访友、探亲等活动时,可享受在淄博市青年驿站每年4次、每次5天的半价入住优惠政策。

据悉,“淄博大学生卡”电子通证首期规划发放14万张,根据驻淄新增大学生人数逐年增加,

始终确保对驻淄高校大学生实现全覆盖,用数字化、信息化、智能化等数字治理的能力,对高校大学生的人才政策、流程、制度、机制重塑,为加快推动数字经济提速增效,数字城市提档升级、数字治理提级补短贡献教育力量。

除引才、留才外,政策对于人才平台载体的扶持力度也在提升。政策提出将打造高能级人才平台载体,对国内外知名大学和科研院所、世界500强企业等在淄设立或共建具有独立法人资格、符合淄博产业发展方向的研发总部或研发机构,引入核心技术并配置核心研发团队的,给予最高5000万元支持。对引进以上大院大所大校大企的区县和市直部门,分别视同完成20亿元、10亿元招商引资任务。

值得一提的是,此次政策的出台首次关注长期留淄人才,对在淄博市工作10年以上的人才,给予荣誉奖励,以及享受旅游景区、体检等优惠服务,让长期在淄人员感受到城市尊崇。

## 不断扩容

事实上,为了招引人才,早在4年前,淄博就已出台相关政策。

2017年12月,淄博市出台了“淄博人才新政23条”,新政涵盖

了78项含金量高、突破力度大的具体政策点,重点围绕高层次人才、基础性人才、技能人才三类人才队伍建设,首次对本科生支持和统筹高层次人才服务保障等方面做了重大突破。

这是淄博官方首次发布关于人才引进集成性的政策文件。

时间仅仅过去两年。

2019年12月,淄博再次出台了“淄博人才金政37条”,这是对“淄博人才新政23条”的整合及升级完善,按照提标、松绑、创新的原则,在原有人才政策基础上,推出了37条含金量高、实用性强的政策措施。

随后,2020年的淄博新经济发展大会上,淄博正式发布了《关于建设多彩活力的青年创业友好型城市25条政策措施》,25条重磅措施的实施、出台有力地支持更多青年人在淄博成就事业、快乐生活。

2021年7月15日,淄博市委常委会召开会议,提出着力打造“好学、好看、好吃、好玩、好创业”的城市,不断提升城市的承载力、吸引力、辐射力。

不仅如此,淄博对人才留淄的利好政策还在不断释放。

更值得关注的是,今年召开的市第十三次党代会也提出要进一步升级淄博人才政策。

基于上述,按照市委部署要求,淄博相关部门积极应对新形势、新变化,市委人才办成立工作专班,在充分调研和广泛听取人才及用人单位的意见建议基础上,对淄博人才政策进行了升级完善,研究提出一系列更具创新性和突破性的政策点,形成了“淄博人才金政50条”,旨在持续保持淄博人才政策的领先性和

竞争力。

“‘淄博人才金政50条’是对‘淄博人才金政37条’的升级扩容,我们认真总结了‘淄博人才金政37条’实施3年来的经验,重点对高层次人才‘双落户’和返淄人才安置政策进行了优化完善,让更多的优秀人才感受到淄博温暖。”市委编办副主任陈燎原表示。

上述种种可见,淄博已把人才工作放在全市发展大局中谋划推进,且“以产聚才、以才兴产”已成为全市上下的普遍共识。

## 双向奔赴

一系列的人才扶持和政策优待,让淄博成为了越来越多人才的栖息地。

普遍的观点认为,正是因为淄博市委、市政府历来高度重视人才工作,深入推进人才强市战略,坚持以政策创新引领人才集聚发展,不断升级的淄博人才新政,取得了明显成效。

以“淄博人才金政37条”为例,“按照这一政策,淄博提出的‘十万大学生集聚计划’,力争用三年时间,全市新引进大学生突破10万人。而淄博仅用两年时间就已超额完成计划。”淄博市委人才办相关工作人员介绍。

可以看出,在相关人才政策实施后,对于淄博的人才招引起到了巨大的推动作用,越来越多的大学生决定留在淄博。

留淄率“显著提升”的同时,“结构优化”也同时出现。

这当然得益于淄博市委、市政府“人才新政23条”“人才金政37条”“建设多彩活力青年创业

友好型城市25条”“五好”城市等一系列政策的出台、落地、推进……

其中,以山东理工大学为例,2021届毕业生留淄人数达到1927人,比2020年增加489人,留淄率达到25%。本科及以上学历人才比2020年增加495人,占全市新增人数的30.3%以上。2021年,山东理工大学博士研究生毕业18人,其中11人留淄就业。

“淄博对人才的重视和尊重不只是停留在文件上,而是变成实实在在的行动,帮助我们这些异乡人满足了很多实际需求。我们更加愿意留在淄博,继续发展事业。”山东理工大学教授王鸣说。

而他作为“人才金政”的受益者,也真真实实地感受到了淄博满满的诚意。

如今,面对“淄博人才金政50条”的出台,山东理工大学就业指导中心一名孙姓负责人对记者说:“新政策的出台必将推动淄博的人才招引工作上升到新的台阶,而我们也会积极对接各方面,争取让山理工学生毕业留淄率有更高的提升,我们对此也很有信心。”

“人才金政”频频出台的同时,如何落实好显得尤为重要。

“下一步,我们将把主要精力放到抓落实上,督促政策一项项见效。”针对下一步的工作落实,淄博市委组织部副部长、老干部局局长刘伟表示,未来,他们将加快出台配套实施细则,把政策分解落实到各责任单位,逐条制定配套实施细则,“目前,各部门配套细则正在制定中,近期将集中出台。”